

上市银行资产质量改善 多银行称资管新规冲击不大

□本报记者 陈莹莹 欧阳剑环

本周进入中资上市银行密集披露期,截至3月27日,已有8家A股上市银行披露2017年业绩报告,另外多家银行披露了2017年业绩快报。观察年报数据不难发现,多家上市银行不良贷款率继续保持同比下降趋势。尤其是截至报告期末,所有次新银行的不良贷款率均较2017年初有了不同程度的下降。与此同时,多银行高管在业绩说明会上表示密切关注资管新规和配套细则的落地,但总体而言对自身业务冲击不大。

净利增速“分层”更趋明显

近一两年,A股上市银行快速“扩容”。在本届业绩“PK”大战中,上市银行净利增速的“分层”更加明显。数据显示,多数次新上市银行2017年净利增速超过了两位数。成都银行2017年实现净利润39.09亿元,同比增长51.69%。常熟银行、杭州银行、吴江银行、无锡银行、江苏银行、张家港银行净利润分别为12.67亿元、45.57亿元、7.31亿元、10.01亿元、11.75亿元和7.63亿元,同比增长分别为21.71%、13.33%、12.46%、12.13%、11.91%和10.68%。

大中型上市银行的净利润增速则略显“逊色”。2017年工商银行利润增长稳定,实现净利润2875亿元,同比增长3%;反映经营成长性的拨备前利润达到4924亿元,同比增长9.1%。

农业银行2017年实现净利润1,931.33亿

元,同比增长4.9%;总资产规模达到21.05万亿元,比上年末增加1.48万亿元,增速7.6%;贷款余额达107,206.11亿元,较上年末增加10,009.72亿元,增速10.3%;存款余额达161,942.79亿元,较上年末增加11,562.78亿元,增速7.7%。

建行2017年实现净利润2,422.64亿元,增长4.67%;净利息收益率(NIM)2.21%;客户贷款和垫款总额129,034.41亿元,同比增长9.75%;客户存款总额163,637.54亿元,较上年增加9,608.39亿元,增幅6.24%。

平安银行、招商银行和中信银行三家股份制银行,2017年分别实现净利润231.89亿元、701.5亿元和425.66亿元,同比分别增长2.61%、13%和2.25%。

加大不良处置力度

中国证券报记者注意到,截至目前,上市银行不良压力改善,多银行实现不良“双降”。如,2017年末工行不良率较上年下降0.07个百分点至1.55%;2017年末农行不良贷款大幅“双降”,不良余额1940.32亿元,比上年末下降368.02亿元,不良率为1.81%,比上年末下降0.56个百分点。中信银行报告期末不良贷款余额比上年增加50.7亿元,不良贷款率为1.68%;“关注+不良”贷款余额比上年同期下降,逾期90天以上的贷款占比下降9.42个百分点,核销353亿元不良贷款的情况下拨备覆盖率提高了13.94个百分点。

对此,3月27日,农行行长赵欢在该行业绩说明会上表示,2017年农业银行实现不良“双降”,且“双降”的幅度较大,一方面是由于中国经济稳中向好,另一方面是因为监管部门期待商业银行加快不良贷款的暴露和处置。2017年农行加大了不良贷款的处置力度,2016年和2017年两年内,一共处置不良贷款超过3000亿元,2016年处置了超过1400亿元,2017年处置了超过1600亿元。

赵欢表示,“未来农行将继续抓住经济稳中向好的机遇,保持住信贷结构调整的定力,在更加严格地执行贷款分类标准的基础上,利用农行拨备充分的优势,持续加大不良的处置力度。”

工行董事长易会满在该行业绩说明会上也表示,“工行每年拿出700亿现金用于不良贷款的处置,每年处置不良贷款两千亿元。最近三年我们有效处置了近6000亿元的不良贷款,花了近2000亿元的现金。”

中信银行董事长李庆萍在该行业绩发布会上指出,已经有信号显示不良风险已经见底。她说:“整个不良资产不能光看表内这一块,要把问题资产和逾期90天以上的加在一起,这是判断一家银行整体的资产质量状况的依据。”据介绍,在风险管理上,中信银行完成3100多项风险排查,2017年累计处置不良资产本金660亿元,收回以前年度已经核销的贷款15亿元。

对此,工行行长谷澍表示,“资管业务去年是强监管之年,随着资管新规的出台,这一趋势会延续。工行正面看待这些影响。”

据介绍,2017年工行整个理财产品余额已经达到3万亿元,比上一年增长了11.4%。从存量规模和增量上都是同业第一。“资管新规出台后,工行不会受到大冲击。”谷澍介绍,工行有信心实现资管业务更规范更好发展。具体来看,第一资金来源端,打造净值型产品体系;第二投资端,不断做好非标转标研究,寻找更多的标准化投资产品;第三风控方面,不断简化产品体系,减少嵌套,使得产品穿透性更好。

此外,在资管业务的国际化方面,工行也有一些新的举措。去年在香港成立了一个子公司——工银资管(全球),主做资管国际化方面的业务,规模已达一千多亿港币。

中信银行2017年年报指出,受宏观经济及市场等因素影响,银行理财产品客户收益率快速上升,受限于资金投向端结构及投资节奏等因素影响,资管业务整体收益率有所下降。报告期内,该行实现理财业务收入55.36亿元,同比下降21.27%;为客户创造收益456.56亿元,同比增长19.92%。

对此,中信银行行长孙德顺指出,无论资管新规何时落地,银行应从自身做好应对,资管业务必须回归本源。“我坚信资管业务在中国属于初期发展阶段,只不过目前应该建章建制。从结构来看,我们目前净值型产品比例较低,正是下一步发展的空间,这也是未来的增长点。”

关注资管新规落地

据了解,资管新规落地对于上市银行业绩的影响,成为多家银行业绩说明会上,最受券商分析师关注的问题之一。

235家上市公司一季报业绩预喜

□本报记者 蒋洁琼

Wind统计数据显示,截至3月27日,沪深两市共有287家上市公司发布了2018年第一季度业绩预告,其中预喜的公司有235家,占比为81.88%;预降的公司有50家,占比为17.42%;另有2家不确定。行业回暖、产品价格上涨、转型现成效、投资收益等,成为推动业绩增长的重要因素。

77家公司业绩增幅超一倍

在业绩预喜的235家公司中,按照净利润预增下限(下同),有77家公司预计一季度净利润同比将增长一倍以上,占比32.77%。其中,10家公司一季度业绩预增10倍以上,分别是当代明诚、新研股份、龙韵股份、围海股份、华东重机、建新股份、浙江医药、梅泰诺、红相股份。当代明诚预计一季度实现净利润5000万

元-8000万元,同比增长19234%-30835%;浙江医药预计一季度实现净利润4.6亿元-5.5亿元,同比增长1815.81%-2190.65%;华东重机预计一季度实现净利润1.43亿元-1.57亿元,同比增长2499.59%-2750%。

88家公司预计一季度净利润同比增长30%-95%(含本数)以上。豫金刚石预计一季度实现净利润1.1亿元-1.21亿元,同比增长95%-115%;南都电源预计一季度实现净利润1.19亿元-1.38亿元,同比增长80%-110%;先导智能预计一季度实现净利润1.63亿元-1.90亿元,同比增长80%-110%。

从预计净利润下降的情况看,有12家公司净利润预计降幅1倍以上,其中4家公司净利润最大降幅将超过3倍。新开普预计一季度净利润亏损1500万元-1000万元,同比下降655.75%-470.5%;中孚信息预计一季度净利润亏损890万元-690万元,同比下降589.92%

-434.88%;捷顺科技预计一季度净利润同比下降494.87%-382.05%;深南股份预计一季度净利润同比下降461.39%-340.93%。

多因素促业绩增长

上述业绩增长的公司中,行业回暖、产品价格上涨、转型现成效、投资收益等,成为推动业绩增长的重要因素。

投资收益方面,围海股份预计一季度实现净利润3650万元-3950万元,同比增长2980.03%-3216.15%,去年同期净利润亏损126.73万元。公司表示,本次业绩增长的原因之一为收到募集资金购买理财产品收益较上年同期有大幅增长。

行业回暖方面,今年以来,受益于我国电影票房市场回暖以及在线付费视频市场的快速发展,多家影视行业上市公司业绩明显增长。华谊兄弟在一季报中表示,电影方面,公

司在报告期内上映的影片主要有跨期影片《芳华》、《前任3:再见前任》,报告期内票房分别为2.2亿元、16.4亿元;公司投资的电视剧《好久不见》于3月26日在北京卫视、东方卫视、爱奇艺全国首播,腾讯视频、优酷同步播出;公司参与的网剧及网络大电影上线播出等。

产品价格上涨方面,浙江医药表示,一季度业绩预增的主要原因是公司主导产品维生素A市场价格大幅上涨,维生素E市场价格明显上涨等。

转型现成效方面,帝龙文化前身为浙江帝龙新材料股份有限公司,目前公司从事的主要业务为移动游戏研发与发行及广告推广、建筑装饰贴面材料两大主业。公司预计一季度实现净利润1.63亿元-2.02亿元,业绩增长原因为,与上年同期相比,公司一季度移动单机游戏、移动网络游戏业务有较大幅度增长,公司经营业绩得到显著提升。

中国国航2017年实现净利72.4亿元 证金公司增持

□本报记者 张玉洁

中国国航3月27日晚披露年报,2017年公司实现营业收入1213.63亿元,同比增长7.71%;净利润为72.40亿元,同比增长6.26%。公司拟每10股派发现金红利1.1497元。股东方面,截至2017年12月31日,证金公司持股市由去年三季度末的2.65%增至3.46%,持有5.02亿股,证金公司已经连续三个季度加仓国航。

供需两旺主业提升

年报显示,2017年国航实现营业收入1213.63亿元,同比增长7.71%。其中,主营业务收入为1182.79亿元,同比增长7.59%;客运收入同比增加6.37%;货运收入同比增长23.48%;其他业务收入为30.84亿元,同比增长12.37%。

期内,国航整体运力投入(ATK)为356.73亿可用吨公里,同比增长5.61%,完成运

输总周转量(RTK)253.85亿收入吨公里,同比增长7.12%。集团运输旅客1.02亿人次,同比增长5.15%。客运运力(ASK)达到2478.15亿可用座公里,同比增长6.26%。其中,国内及国际航线同比分别增长5.88%和7.80%,地区航线同比下降1.99%。旅客周转量(RPK)达到10.78亿收入客公里,同比增长6.87%。其中,国内、国际及地区航线同比分别增长6.16%、8.55%和2.79%。客座率为81.14%,同比上升0.46个百分点。2017年,本集团引进飞机56架,退出飞机24架,机队总规模达到655架,平均机龄6.53年。

主要成本变动方面,营业成本由上年同期的872.03亿元上升至1002.98亿元,增幅为15.02%,其中,航空油料成本受用油量增加及燃油价格上涨的影响同比增加64.27亿元,增幅为29.24%。受益于人民币升值,期内国航实现汇兑净收益29.38亿元。

围绕“互联网+便捷交通”,全面推广自助值机、自助改签、自助打印行程单、全自助托运行李等产品,建立全流程便捷旅行服务模式,

持续改进基础设施等服务硬件和操作规范等服务软件,提高服务品质。推动大数据应用和“移动客舱”建设,实现生产信息的及时传递,打通全流程服务信息链。以“北京2022年冬奥会及冬残奥会”、“2019年中国北京世界园艺博览会”唯一官方航空客运服务合作伙伴为契机,创新品牌推广。

提质增效方面,国航以优化宽体机运营为业绩提升的主要抓手,完善成本管理体系,加强成本过程管理;积极推动“降杠杆、减负债、防风险”工作,截至2017年12月31日资产负债率为59.73%,同比下降6.15个百分点,处于行业较优水平;推进开展“提直降代”、“两金压降”和“压缩清理管理层级”等专项工作。

2014年以来,客运直销比例从26%提高到

50.9%,代理手续费占营销收入的比例从4.2%

降低到1.5%,成本竞争力持续得到提升。

行李等产品,建立全流程便捷旅行服务模式,持续改进基础设施等服务硬件和操作规范等服务软件,提高服务品质。推动大数据应用和“移动客舱”建设,实现生产信息的及时传递,打通全流程服务信息链。以“北京2022年冬奥会及冬残奥会”、“2019年中国北京世界园艺博览会”唯一官方航空客运服务合作伙伴为契机,创新品牌推广。

提质增效方面,国航以优化宽体机运营为业绩提升的主要抓手,完善成本管理体系,加强成本过程管理;积极推动“降杠杆、减负债、防风险”工作,截至2017年12月31日资产负债率为59.73%,同比下降6.15个百分点,处于行业较优水平;推进开展“提直降代”、“两金压降”和“压缩清理管理层级”等专项工作。

2014年以来,客运直销比例从26%提高到

50.9%,代理手续费占营销收入的比例从4.2%

降低到1.5%,成本竞争力持续得到提升。

推动大基地、大集团建设

2018年煤炭行业注重结构性去产能

□本报记者 李慧敏

3月27日,煤炭工业协会发布的《2017煤炭行业发展年度报告》(简称《报告》)指出,要培育形成若干个具有较强国际竞争力的亿吨级特大型煤炭企业集团和一批现代化煤炭企业集团。

推动大基地、大集团建设

为推动煤炭行业高质量发展,调结构成为今年乃至今后煤炭行业的主题之一。《报告》提出,未来要按照“压缩东部、限制中部和东北、优化西部”煤炭开发总体布局思路,统筹资源禀赋、开发强度、市场区位、环境容量、输送通道、去产能等因素,推动煤炭生产向大型煤炭基地集中,向陕北、神东、黄陇、新疆等大型煤炭基地转移。

《报告》还表示,要创新体制机制,深化国有企业改革,鼓励具有资金、技术、管理优势的大型企业通过市场机制、经济手段、法治办法,

加快兼并重组和上下游深度融合,培育形

成若干个具有较强国际竞争力的亿吨级特大型煤炭企业集团和一批现代化煤炭企业集团。

事实上,供给侧改革实施以来,煤炭行业产业结构不断调整,产业集中度进一步提升。一方面,煤炭生产重心向晋陕蒙等资源禀赋好、竞争能力强的地区集中。《报告》显示,2017年,14个大型煤炭基地产量占全国的94.3%,同比提高0.6个百分点。内蒙古、山西、陕西、新疆、贵州、山东、河南、安徽8个亿吨级(省区)原煤产量30.6亿吨,占全国产量的86.8%。其中,晋陕蒙三省区煤炭产量占全国的66.82%。

另一方面,煤矿数量减少,大型企业数量及产量提高。最新数据显示,2017年底,全国煤矿数量减少到7000处以下。30万吨以下小型煤矿减少到3200处,产能3.2亿吨/年左右。建成千万吨级特大型现代化煤矿36处,产能6.12亿吨/年;在建和改扩建千万吨级煤矿34处,产能4.37亿吨/年。

关于煤炭行业内重组整合思路,煤炭工业协会副秘书长孙守仁表示,一是要坚持市场为

主导,二是企业为主体,三是地方政府大力支持,创造一些条件。要坚持发展先进生产力和淘汰落后产能相结合,坚持做强做优做大主业与煤炭上下游产业融合发展相结合,坚持不断提高产业集中度与优化产业布局相结合。孙守仁指出,除了山西以外,目前贵州省正在积极推进煤炭企业兼并重组,组建了领导机构。重庆政府也在为重组做基础工作。

对于煤电联营,煤炭工业协会洁净煤与综合利用部主任张绍强表示,煤电联营要通过市场机制,以资本为纽带,形成规范化运作。目前煤炭企业中除了神华、中煤是央企,其他都是地方企业,而电企基本都是央企,央企和地方政府如何推进整合,还需要探索。

从总量去产能转化为结构性去产能

煤炭行业去产能实施以来,总计约5亿吨产能实现退出,行业发展进一步优化。与此同时,仍有一些问题待解决。《报告》指出,从供给侧看,一是全国煤炭产能仍然较大,但结构不合理的问题突出,落后产能仍占较大比

重;二是区域供需矛盾凸显。

在此背景下,今年的煤炭去产能工作引起关注。煤炭工业协会副会长姜智敏在发布会上表示,2018年去产能要科学把握节奏,对“十三五”后三年的去产能统筹安排。今年去产能要从总量去产能向结构性去产能转变,把处理僵尸企业作为重要抓手。要处理好去产能与保供给关系,更多发挥北方优质产能作用。

今年有条件煤矿还要核增产能,资源条件好安全条件达标的煤矿要通过核增增加产能。此外,根据中央经济工作会议精神,要适当提高南方地区煤炭产能退出标准。这两年去产能较多的煤矿主要在南方,解决这些地方供应应作

为宏观调控主要内容。

去产能等供给侧改革使煤炭行业效益普遍提高。煤炭工业协会最新数据显示,2017年,全国规模以上煤炭企业主营业务收入2.54万亿元,同比增长25.9%,利润总额2959.3亿元,同比增长290.5%;协会统计的90家大型煤炭企业(产量占全国的70%)实现利润1451.9亿元,2016年利润为320.6亿元。

贵州茅台

拟10股派109.99元

□本报记者 崔小粟

贵州茅台3月27日晚发布年报,2017年公司实现营业收入582.18亿元,同比增长49.81%;实现营业利润389.40亿元,同比增长60.47%;归属于上市公司股东的净利润为271亿元,同比增长61.97%,基本每股收益21.56元,比上年同期增长61.97%。公司利润分配预案方面,拟对公司全体股东每10股派发现金红利109.99元(含税)。

贵州茅台表示,2017年度公司共生产茅台酒及系列酒基酒63,787.61吨,其中茅台酒基酒42,828.59吨,系列酒基酒20,959.02吨。关于2018年的经营计划,公司计划实现营业收入较上年度增长15%左右,完成基本建设投资25.72亿元。

万科郁亮:房价单边 快速上涨时代结束

□本报记者 王兴亮

3月27日,万科在深圳召开2017年度业绩说明会,这是郁亮当选万科董事会主席后的首次年会。会上